



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00  
Суббота, воскресенье 12.00-20.00  
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>  
<http://vk.com/vounb>  
e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)  
+7 (473) 255-05-91



# KOMMUNA

Газета Центрального Черноземья России. Издается в Воронеже

6 октября 1994 г., четверг, № 203 (22167). Цена 50 руб.

## ПОСЛЕДНИЕ ИЗВЕСТИЯ

### Горячая линия

Президент России Борис Ельцин в связи с открытием осенней сессии парламента направил приветственное поздравление депутатам обеих палат Федерального Собрания. В нем выражается удовлетворение тем, что многочисленные пессимистические прогнозы о невозможности нормального взаимодействия между исполнительной и законодательной властью России не оправдались, и «мы смогли надладить законотворческий процесс».

Государственная Дума Федерального Собрания России возобновила работу после летних каникул. Открывая заседание Думы, ее председатель Иван Рыбкин подчеркнул, что депутаты должны заняться законотворчеством, а не политическими баталиями. Социально-экономическая ситуация в стране, по мнению руководителя Думы, «не дает упокойения. Конченого перелома в экономике не произошло, но появились точки роста».

\* \* \*

Председатель Совета Федерации Владимир Шумейко высказал предположение о том, что правительство в скором времени могло бы встать перед представителем Коммунистической партии. Он заявил, что было бы справедливо, если бы партия, широко представившаяся в парламенте, имела бы своего представителя в правительстве.

\* \* \*

По данным Министерства по чрезвычайным ситуациям России, последствия землетрясения, произошедшего во вторник в 140 км юго-восточнее города Южно-Курильска, последовало более 50 толчков различной силы. В зоне землетрясения оказались острова Итуруп, Шикотан, Кунашир, Зеленый, Таифильса и ряд других. По предварительным данным МЧС России, в результате землетрясения 388 человек остались без крова, на острове Кунашир 2 человека погибли.

\* \* \*

Массовые и грубейшие нарушения прав человека проходят в районе действия чрезвычайного положения в зоне осетино-ингушского конфликта. Такой вывод сделан группой депутатов Совета Федерации, вернувшейся недавно из поездки по этому региону.

\* \* \*

Попытка оппозиционной группировки захватить власть во втором по величине городе Азербайджана Гяндже не увенчалась успехом. Правительственные войска, верные президенту Гейдару Алиеву, вынудили мятежников покинуть город.

\* \* \*

На Октябрьском вагоноремонтном заводе формируется железнодорожный состав, в то время как пассажирские вагоны самого начала эпохи столетия. Возглавляет этот необычный поезд ровесники - паровоз «Овечка». Ретро-экспресс будет совершать регулярные рейсы между Петербургом и Москвой с остановками в древнерусских городах Новгороде и Пскове.

По сообщениям РИА «Новости». Информация получена по каналам связи компании «Информсвязь-Черноземье».

### Погода

Сегодня днем по области облично с прояснениями, местами небольшой дождь, гроза, ветер северо-восточный 5-10, местами порывы 15-20 м/с, температура 14-19 градусов.

В Воронеже - времена небольшой пожарки, температура 15-17 градусов, атмосферное давление будет растя.

7-8 октября - переменная облачность, без осадков, ветер слабый, температура ночью 0-минус 3, днем 7-10, 15-20, 8 октября 18-23 градуса.

### ПОЗДРАВЛЯЮ УЧИТЕЛЕЙ

Вчера Воронежская областная Дума направила сердечные поздравления педагогам, работникам народного образования области по случаю Международного дня учителя. «Труд педагога никогда не считался легким», - говорится в приветствии, подписанном И. М. Шабановым. - И в наши дни, в это трудное время небесспорных реформ школы, мы выражаем всем вам искреннюю признательность за верность традициям, ответственный и самоотверженный труд, неиссякаемый энтузиазм, щедрость и теплоту души, беззаветную преданность своему профессиональному долгу».

### ДАН ПРИКАЗ НА ПРИЗЫВ

Впервые в очередном Указе Президента РФ о призывае на военную службу и увольнении в запас, подписанном 3 октября, называется количество юношей, которых необходимо призвать осенью - 25 160 человек. Это граждане 1967-1976 годов рождения, в том числе учащиеся дневных отделений начального и среднего профтехобразования, не имеющие права на отсрочку.

По предварительным данным, в Воронежской области предстоит призвать больше четырех тысяч человек. Районные и областная призывные комиссии начали работу в понедельник. Комиссиям поставлена задача: каждому призывающему объявлять свое решение - призвать, дать отсрочку или комиссовать.

### ЭХ, ПОЛНЫМ-ПОЛНА КОРОБОЧКА

Подведены итоги осенней ярмарки, которая прошла в Воронеже. Реализовано продовольственных товаров на сумму 300 млн., а промышленных - на 20 млн. рублей. Всего же воронежцы и гости города потратили на покупки около 600 млн. рублей.

### БЛАГОДАРНОСТЬ ОТ МУЗЕЯ

Как уже сообщалось, исполнилось 100 лет Воронежскому областному краеведческому музею. На эту тему и у нас были публикации. Директор музея Т. В. Фролова от имени своего коллектива передает через «Коммуну» благодарность и признательность всем организациям, гражданам, коллегам-краеведам за поздравления по случаю юбилея. В ее письме выражена уверенность «в дальнейшем плодотворном сотрудничестве по сбору и сохранению историко-культурного наследия».

### «ОТЕЦ» СТАНА - КОНСУЛЬТАНТ

АО «Авторемзавод «Павловский» наложивает международные связи - на прошлой неделе здесь побывал ученик из Минска В. А. Клущин. Он является изобретателем стана попечерно-клиновой прокатки, который демонстрировался на выставке в ФРГ. Недавно завод приобрел такой стан, а для консультации вызвал автора изобретения. Предполагается, что новая технология снизит стоимость продукции в 2-3 раза.

### ТАКОВО ОТНОШЕНИЕ К АТОМУ

Старшеклассники Воронежа решительнее своих сверстников в Москве и Ростове отвергают атомную энергетику. Таковы итоги опроса, опубликованные в последнем выпуске информбюллетеня российского Центра общественной информации по атомной энергии. Наши ребята оказались гораздо боеготовее других. Сциологи утверждают, что причиной этого является недостаточная информированность наших ребят и определенный негативный фон, связанный с манипулированием общественным мнением в ходе подготовки и проведения референдума по вопросу строительства атомной станции теплоснабжения.

### «ПОДАРОК» К ДНЮ ГО

4 сентября, в День гражданской обороны, в семь часов вечера неизвестные злоумышленники пытались «взорвать» кинотеатр «Пролетарий». После анонимного звонка с угрозой к кинотеатру оперативно были подняты 8 пожарных машин, в машине милиции, группа разминирования бригады ГО, «скорая». Фильм «Основной инстинкт» прервали на самом интересном месте, но зрители спокойно, без паники, покинули зал. Возможно, что «пушту» один из тех, кто не попал на киносеанс.

### НАРКОТИКАМ ПОСТАВILI ЗАСЛОН

Совместными действиями сотрудников УВД Ю.-В.-Ж.-Д. и областного управлением Федеральной службы контрразведки вскрыт канал, по которому в Россию с территории Украины поступали наркотики. Этим промыслом занимались как граждане России, так и Украины. Использовали они для этого бизнеса поезд дальнего следования. В ходе операции изъяты наркотические вещества стоимостью примерно 3,5 млн. рублей. Контрабандисты задержаны, ведется следствие.

### ЛИСТЬЯ ЖЕЧЬ - СЕБЯ НЕ БЕРЕЧЬ

С началом осени началась массовая скижание опавшей листвы. Но, вероятно, не все знают, что это категорически запрещено, а нарушителей госсанэпиднадзор штрафует в размере трех месячных окладов. Связано это с тем, что в атмосфере при скижании листвы выделяются вредные вещества: окись углерода, серный ангидрид и другие, а также диоксин, вызывающий поражение тонкого кишечника, печени и нервной системы.

Городской центр госсанэпиднадзора рекомендует компостировать опавшую листву, но не более 25 метров от зданий.

### САМ СЕБЯ НАКАЗАЛ...

Дачный домик в селе Медовке Рамонского района вспыхнул в один миг и как ни старалась хозяйка потушить его, это не удалось - лишь получил сильные ожоги лица и рук. Но виноват в случившемся он сам - прозевал момент, когда печка накалилась добела. С понижением температуры и наступлением настоящей осени большинство людей стали протапливать свои дома и дачи. Но при этом забывают сделать сезонную профилактику. За что и страдают.

### Всегда на этом месте рисует А. Бабыкин



155\70 R 13 48 тыс.руб. 8.40x15 95 тыс.руб.  
6.45x13 50 тыс.руб. 240x508 D 165 тыс.руб.  
6.45x13 «Снежинка» 50 тыс.руб. 240x508 R 175 тыс.руб.  
175\70 R 13 50 тыс.руб. 260x508 D 180 тыс.руб.  
6.15x13 «Снежинка» 54 тыс.руб. 260x508 R 200 тыс.руб.  
205\70 R 14 200x508 R 315 тыс.руб.  
205\70 R 14 6\k 92 тыс.руб. 280x508 R 323 тыс.руб.  
6.95\16 80 тыс.руб. 370x508 400 тыс.руб.  
175\80 R 16 85 тыс.руб.

Оптовые поставки. Цены указаны на 15.09.94 год.  
Адрес: г. Воронеж, ул. Платонова, 8,  
«Воронежснаб», отдел сбыта.



**Воронежснаб**

сразу реализует запасы ведущих российских заводов

Tel. 0732/52-18-25, 56-50-10.

Fax 0732/52-29-51.

Телеграф 153 208 Глория.

153252 Тетра.

Пановы Валентина Васильевна - 1946 г.р., высшее, педагог-организатор детского клуба «Здоровье» при КБХА

Потапова Светлана Николаевна - 1962 г.р., высшее, методист я/с N 32

Болгина Антонина Владимировна - 1960 г.р., высшее.

### Сельхозобозрение

## СОЛНЦЕ И САХАР

Сейчас главное на селе - уборка сахарной свеклы. Под этой важнейшей технической культурой занято 140 тысяч гектаров. На площади в 61 тысячу гектаров корни уже выкопаны, что составляет 45 процентов от намеченного.

Всего в полевых буртах находится 820 тысяч тонн корней. Вывезено 618 тысяч тонн. Сейчас невозможно сказать, кто лучше убирает сахарную свеклу. Дело в том, что постоянная жара, которая стояла весь сентябрь и начало октября, не позволяет долго держать корни в буртах и кагатах - они буквально истекают сахарным соком. Извлекать сейчас корни из земли - есть ли в этом смысл, если надо получить конкретный сахар из свеклы, сдаваемой в «дальвальческих началах», а не просто отыскать за сданное сырье, как это было раньше? Разве лучше будет, если она истечет и скорпит в буртах? Но для сведения - в хозяйствах Ольховатского, Подгоренского, Рельевского, Каширского районов от корней освобождено от девяти до 21 процента плантаций сахара. В это время в сельхозпредприятиях Рельевского, Таловского, Калачеевского районов от корней освобождено по 64-70 процентов площадей.

Совсем еще не приступили к уборке подсолнечника в хозяйствах Нижнедевицкого района, едва начали косить его в Борисоглебском и Таловском районах. В то же время полностью закончили уборку его калачеевские сельхозпредприятия, завершают боровские, панинские, уверенно держат темпы воронежские хозяйств.

И, наконец, вспашка зяби, которая началась еще в августе и которой конца и края пока не видать - из одного миллиона 614 тысяч гектаров поднято всего лишь 65 процентов. И это несмотря на отчаянно сухую погоду. Не более ста гектаров за сутки поднимают рельевские механизаторы, чуть больше - новоусманские, рамонские. В то же время в хозяйствах Лисинского, Павловского, Борисоглебского районов за сутки пашут по 1900-1600 гектаров. В сельхозпредприятиях и колхозах Кантемировского и Калачеевского районов буквально на днях завершают вспашку зяби - здесь тяжелые тракторы поднимают по 1200 гектаров засушки. Так же близки к завершению этой последней полевой работы в хозяйствах Панинского, Боровского, Воробьевского районов.

В. ЛОБОДОВ.

## ЯРОСТНЫЙ ТРАУР

В минувший вторник на центральной площади Воронежа состоялся собравший несколько тысяч горожан митинг, посвященный годовщине трагического октябрьского преступления в Москве.

Хотя уведомление в городскую администрацию передавалось обкомом Компартии РФ, на митинге было представлено (в том числе и ораторами от микрофона) большинство оппозиционных организаций, ныне объединившихся под девизом «Согласие во имя России».

И ораторы, и скандирующая людская масса не выбрали выражений в характеристиках «мафиозного режима».

Но дело не только в этом. По крайней мере воронежские митингующие, скандировавшие после танковых стрельб в Москве в годовщину трагедии, показывают, что, несмотря на известные трещины среди лидеров, оппозиция, ее «активы» численно умножаются, а главное - становятся более организованными. Это было особенно заметно по шествию по площади Победы 4 октября. Мегафоны, распорядители с красными повязками, ярые продуманные в траурных плакатах...

Да и сам митинг, чувствуется, вела уверенная режиссерская рука: яростные строки стихов сменились не менее «перегретыми» речами, затем свидетельства очевидцев трагедии (выступали и воронежцы - защитники Дома Советов) - музыкальными композициями, комментариями.

Увы, у политических оппонентов оппозиции не нашлось в этот день ничего, что противостояло бы этой акции. Если не считать чьей-то придумки пустить через динамики на проспекте именно к моменту прохождения траурной колонны крикливые шлягеры. Явное несоответствие этой музыкальной пошлины как-никак горестному дню и событию только дополнительно подогрело чувство митингующих.

Жесткой была принятая на митинге резолюция. Кроме привычных требований досрочных президентских выборов, было в ней и требование возобновить государственное расследование событий 21 сентября - 5 октября минувшего года с возбуждением уголовного преследования виновных в массовой гибели людей.

Конечно, в таких митингах участвуют лишь незначительный процент населения. Работчики - главная, как это звучало на митинге, надежда оппозиции - безмолвствуют. Но напряжение в заводских, студенческих коллективах есть, и вот уже воронежские шахтеры готовятся призвать всероссийской политической стачке, идет в Воронеже подготовка к Дню рабочего протеста 27 октября. И как знать, во что все это выльется именно в условиях, когда все лучшие организующиеся в «гвардии» оппозиции проходят на таких же митингах практические «семинары» агитационно-пропагандистского свойства. Есть тут над чем задуматься нашим властям. Оскорбительно-разумбистские песенки через муниципальные динамики - для ответа этого явно мало.

Н. ГУРЬЕВ.

## А. И. Солженицын Честоен памятных мед

## Вести из Боброва

### Дороги и Дума

Судя по всему, Бобровская городская Дума не уважает решение других вопросов. В частности, принято постановление о привлечении средств предприятий, организаций, коммерческих структур к финансированию ремонта дорог, которые, надо сказать, в бобровских селах разбиты.

Тех денег, которые выделяются из областного и городского бюджета, явно не хватает. Вот Дума подумала, да и увидела выход.

### Не по Сеньке шагка

Постановлением главы администрации Бобровского района прекращена деятельность сразу десяти крестьянских (фермерских) хозяйств. Причина сформулирована так: «В связи с неиспользованием ими пахотных земельных участков в сельскохозяйственных целях». Проще говоря, не по силам оказались людям, получившим землю, справиться с многочисленными трудностями, которые свалились на них. Это и нехватка техники, инвентаря, семян, удобрений, это и высокие цены на все, что приходится покупать, и, наоборот, низкие - на производимую продукцию.

### Не печатью единой...

В небольшом здании бобровской «Роспечати» (она сейчас - подразделение районного узла федеральной почтовой связи) наши всегда макиенную комнату и открыли в ней... магазин. Кроме книг, здесь можно купить парфюмерию, обувь, одежду.

Торговля разнообразными товарами помогает избежать финансового краха.

В. ДЬЯЧЕНКО.

# Неплатежи: кому они выгодны?

## Заметки экономиста

Неплатежи отдельных предприятий - явление довольно обычное для рыночной экономики любого, в том числе советского типа. Массовые неплатежи тоже не редкость - они служат сигналом начала такого бедствия, как экономический кризис. Наоборот, то ситуация, в которой ныне оказалась российская экономика, уникальна: баланс неплатежей произошел не на первом, а на четвертом году глубокого спада производства. Со временем это обязательно станет объектом специального изучения по курсу теории экономических катастроф. Это обязательно будет отражено в истории экономики России, так как в последний раз массовые неплатежи (но всего в течение нескольких месяцев) имели место в 1923 году. Тогда неумная ценовая политика резко скратила покупательский спрос и парализовала товарно-денежное обращение, однако руководство страны довольно быстро среагировало на случившееся, и кризис в промышленности был преодолен, минуя фазу депрессии.

Можно ли было не допустить обвала неплатежей? Бессспорно. Об этом убедительно свидетельствует не только отечественный опыт стабилизации рыночной экономики по изложенным критериям экономической эффективности, а сугубо политическими и геостратегическими интересами. А если им удалось включить в проект президента Указа о послевоенной приватизации откровенного определения в качестве цели приватизации - образование стратегических частных собственников, которым предстоит владеть основной массой национальных богатств России, то было бы наивно рассчитывать, что они предпримут что-либо против накопления неплатежей. Наоборот, отгородившись словесным туманом сочувствия и упреков «нерадивым» хозяйствам, неплатежеским «халицким» и т.п., они будут стоять горой за упрочнение неплатежей. И это естественно, поскольку для них неплатежи - не беда, а благо, инструмент превращения предприятий в банкротов, что позволяет скупить их за бесценок, даст возможность не только зарубежных «кивилизаторов», но и отечественным нувориши превратиться из картотеки и может возобновить производственный процесс.

Во-вторых, необходимо срочное изменение системы налогообложения. Для начала в этой части, в какой это не затронет объема платежей в федеральный бюджет. Наш предложение на этот счет «Коммуне» публиковалось 12 апреля 1994 г. Поскольку они предполагают перенос основной тяжести налогового пресса на производителей - на паразитарные доходы (рента, монополия и т.п.), а также на непрородительные издержки, то это будет стимулировать хозяйственную деятельность и привлечь внимание к работе науки.

В-третьих, требуется активное государственное содействие в налаживании прямых трансакций на областные властные структуры, под-

рывая при этом эффективное денежное обращение банковской «плорализма» и многослойное коммерческое посредничество, настойчивое нежелание федеральных ведомств своеобразно рассчитываться с предприятиями аграрного и военного комплексов, бюджетниками внесиловыми и бюрократическими структурами.

В-четвертых, нельзя недооценивать мощь тех звеньев выших эшелонов государственного управления, которые в своей деятельности руководствуются народнохозяйственными критериями экономической эффективности, а сугубо политическими и геостратегическими интересами. А если им удастся включить в проект президента Указа о послевоенной приватизации откровенного определения в качестве цели приватизации - образование стратегических частных собственников, которым предстоит владеть основной массой национальных богатств России, то было бы наивно рассчитывать, что они предпримут что-либо против накопления неплатежей.

Назову лишь некоторые первоочередные решения, которые должны быть реализованы в области, чтобы вернуться к погашению неплатежей, поскольку им просто не под силу особо важный нынешний - товарный клиринг. Не возьмут они на себя и риска гарантировать обесцениванию оборота коммерческих векселей. Вероятно, все же придется, в соответствии с концепцией государственно регулируемого рынка, вернуться к идее формирования см. «Коммуне» за 2 октября 1991 г. - «Когда пахнет бурей» областного производственно-коммерческого центра, в функции которого еще два года тому назад были включены такие операции, как крипинг, прием простых коммерческих векселей, национализация финансовых обязательств, дешифровка сетевых товарных связей и др. Нетрадиционная эта структура. Но ведь и ситуация, в которой оказалась экономика области, тоже уникальна, а потому и выходить из нее привычными, наработанными приемами не удастся. Потребуется привлечь к работе науку.

В всяком случае, чтобы исключить самую возможность упреков типа «екривовать легче, чем делать», заявляю однозначно: готов взять на себя научно-методическое руководство развязкой проблемы неплатежей в нашей области. Правда, с одним условием: прибыль производственно-коммерческого центра от выполнения клиринговых операций в большей части должна перечисляться на питание школников и студентов.

И. ЗАГАТОВ,

профессор,  
доктор экономических наук.  
г. Борисоглебск.

Борисоглебск

Фото Г. Хамельянина, А. Бабушкина (ИТАР-ТАСС).

## Зарубежные связи

# Не пуская пыли в глаза

«Обращаюсь к Вам с просьбой принять справедливое решение по возвращению на прежнюю постпитальную школу интерната № 9 Доровского Николая Минифовича. Все, что было сказано про него, а конкретно то, что он был детям, - все это лицемерия клеветы, которая не делает чести этим людям». Этими словами начинаяется обращение в областной суд бывшего ученика спецшколы-интерната № 9, сыгравшего бывшего секретаря комитета ВЛКСМ этой школы Игоря Ермака, ныне студента Воронежского педагогического университета. И заканчивается оно восклицанием: «Не отнимайте у нас веру в справедливость!!!».

Просьба Игоря осталась без внимания. Доровского увольняют с работы приказом заведующего Железнодорожным районом С.А. Нетесова: «Доровского Николая Минифовича, воспитателя спешко-интерната № 9, уволить с занимаемой должности по статье 254, п. 3 КоАП РФ (совершение аморального проступка, несомненного о продолжении данной работы) с 25 мая 1987 года». В тот же день, такого же содержания издается приказ и по интернету со ссылкой на приказ заведующего района и решение местного профсоюза.

Местком интерната накануне, 22 мая 1987 г., удовлетворил 5-ю голосами (против 4) письменную просьбу заведующего района дать согласие на увольнение Н.М. Доровского. Так был уволен человек, за плечами которого 25 лет работы с детьми. Уволен без права работы в дальнейшем по своей специальности.

Николай Минифович обратился в нарсус Железнодорожного района с просьбой о восстановлении на работе. Дети после возвращения с летних каникул выступили в его защиту сидячей забастовкой с письменным «Обращением к комсомольцам, пионерам и педагогам». Они направили письма в газеты, обратились в партийные и судебные органы, пожелали быть свидетелями на заседаниях суда. Большинство воспитателей и многих учителей тоже не хотели оставаться молчаливыми наблюдателями. Они в одиничку и коллективно направляли в защиту Доровского в Железнодорожный нарсус и другие органы своего ходатайства. Зимой 1987 года ими направляется ходатайство в нарсус за 18 подписями, а через полмесяца - за 25 подписями.

Подробное описание обстановки в спешко-интернате в тот период дается в статье И. Федоровой «Свидетели и потерпевшие», опубликованной в «Молодом коммунаре» 19 мая 1988 года. К сожалению, статья, по собственному признанию автора, не дала результатов. Железнодорожный нарсус должен был поддержать расправу над Н.М. Доровским при любых показаниях свидетелей сторон. Лучшим доказательством тому является содержание запоздалого протеста в порядке надзора тогдашнего прокурора Воронежской области Ю.М. Горшнева на решение Железнодорожного райсуда от 14 января 1988 г., оставленного без изменения определением судебной коллегии по гражданским делам Воронежского облсуда от 9.02.88, удовлетворении исковых требований Вам обоснованно отказано.

Только определенные обстоятельства заставили областную прокуратуру подойти к делу по иску Доровского со всей ответственностью. Пусть поздно, но истина все же увидела свет. Нужно было помочь ей утвердиться и восторжествовать. Наверно, с этой целью Николай Минифович обратился примерно год назад в общественную приемную «Коммуны» за помощью, являясь с 1987 года безработным.

Почти годы корреспондентских расследований по делу Доровского позади. Изучены все сохранившиеся по его делу материалы (в основном в виде копий), состоялись встречи с представителями

варных связей между производителями и потребителями ко-нической продукции, в развитии дипломатического оборота и форвардных операций на условиях равновыгодности для продавца и покупателя.

Но самое главное - решения в указанных направлениях не должны носить характера тушения изолированных пожаров. У наших пожаров общий источник, и гасить их нужно на основе общей программы стабилизации экономики области, которую область до сих пор, к сожалению, не имеет. Больше того, до сих пор не стала объектом широкого профессионального и общественного обсуждения даже концепция экономической стабилизации - полная аналогия с тем, что в этом плане мы имеем на федеральном уровне.

Будь такая концепция, разве могла бы в различных звеньях управления сохраняться неплатежи, как главным их разноножителем является шокотерапевтическая деятельность федеральных властей?

Тот, кто руководствуется принципом «все или ничего», скажет, что до радикальных перемен в Москве местные инициативы в этом направлении бесполезны. Я так не думаю. И не только потому, что подобный пессимизм на руку уже предвзял успехи нового этапа «прихватизации», но и потому, что знаю современный потенциал экономической науки, ее способность противодействовать развалу экономики, когда эта наука получает мало-мальскую поддержку хозяйственников и местных органов власти.

Назову лишь некоторые первоочередные решения, которые должны быть реализованы в области, чтобы вернуться к погашению неплатежей, поскольку им просто не под силу особо важный нынешний - товарный клиринг. Не возьмут они на себя и риска гарантировать обесцениванию оборота коммерческих векселей. Вероятно, все же придется, в соответствии с концепцией государственно регулируемого рынка, вернуться к идее формирования см. «Коммуне» за 2 октября 1991 г. - «Когда пахнет бурей» областного производственно-коммерческого центра, в функции которого еще два года тому назад были включены такие операции, как крипинг, прием простых коммерческих векселей, национализация финансовых обязательств, дешифровка сетевых товарных связей и др. Нетрадиционная эта структура. Но ведь и ситуация, в которой оказалась экономика области, тоже уникальна, а потому и выходить из нее привычными, наработанными приемами не удастся. Потребуется привлечь к работе науку.

Во-вторых, это организация взаимодействия долгов предприятий и ведомств на основе банковского, товарного и вексельного крипинга. На нашей оценке, в рамках областей ассоциации «Черноземье» это позволяет избавиться примерно от 40 процентов накопленной суммы неплатежей, а с учетом индексации задолженности федеральных структур перед областью - до 50 процентов. В итоге значительная часть предприятий освободится от картотеки и сможет возобновить производственный процесс.

В-третьих, необходимо срочно изменение системы налогообложения.

Для начала в этой части, в которой это не затронет объема платежей в федеральный бюджет. Наш предложение на этот счет см. «Коммуне» за 2 октября 1991 г. - «Когда пахнет бурей» областного производственно-коммерческого центра, в функции которого еще два года тому назад были включены такие операции, как крипинг, прием простых коммерческих векселей, национализация финансовых обязательств, дешифровка сетевых товарных связей и др. Нетрадиционная эта структура. Но ведь и ситуация, в которой оказалась экономика области, тоже уникальна, а потому и выходить из нее привычными, наработанными приемами не удастся. Потребуется привлечь к работе науку.

В-четвертых, это организация

взыскания долгов

взыскания

Русь мастеровская

## Столяр с гармошкой

- А говорят, Николай Павлович, вы двери комнатах двусторчатые и филейчатые делаете...

- Делаю.

- И дубовые входные?

- И входные.

- А наличники режете?

- Режу.

- Вот хотим обратиться к вам за помощью в столярном деле.

Подобные диалоги наенько по многу раз звучат в доме втузора Земельниковом, где живет Николай Павлович Батищев. Откуда люди узнают о том, что может он все по плотницкой да по столярной части, сказать трудно, но от клиентов и просителей отбоя действительно нет круглый год.

Для одних Батищев мастерит чудо-двери, для других - павильонные красоты напанники, для третьих - шифоньер, трельяж или тумбочку под телевизор - да так, что все подогнано, все красиво и на многие годы.

Конечно, снимается и до рядовой плотницкой работы, если кто сильно просит оконный блок мастерить или просто «распустить» дуб на бруски или доски.

Николай Павлович - участник Великой Отечественной войны, ранен был. И лет сейчас - 70. Усталость чувствуется. Но когда тяжко становится, не забирается на диван, не кричит и не жалуется на жизнь. А берет с полки самолично собранную из «запчастей» гармошку и начинает наряжать «барину». Глядишь, и усталость как рукой сняло. А тут новый посетитель:

- Говорят, Николай Павлович, вы двери комнатах двусторчатые, филейчатые делаете...

Ю. ЕРМАКОВ,

соб. корр. «Коммуны».

Новохоперский район.

## Когда все вокруг раздеваются...

### Мир бизнеса

В Воронеже разворачивается операция филиала одного из крупнейших российских банков - «КРЕДО БАНК». В городе, где находится около 20 банков, новым трудно кого-нибудь удивить. Но на вопрос предпринимателя, доволен ли он банком, в котором обслуживается, часто можно услышать ответ - «нет».

Причины недовольства будут самые разнообразные, но главная одна - многие банки в своей деятельности ставят превыше всего свои собственные интересы, не заботясь об интересах клиентов.

Между тем в современных условиях, когда произошла демонополизация банковской сферы, единственный жизнеспособный принцип - это банк для клиента. Положение банка напрямую зависит от успехов и положения его клиентов. Самоначала своей деятельности, начиная с 1989 года, «КРЕДО БАНК» на основе взят персональную работу с каждым клиентом, решение его проблем как своих собственных.

Основанный как небольшой кооперативный банк с уставным капиталом 1,1 млн. рублей, сегодня «КРЕДО БАНК» входит в число крупнейших и наиболее устойчивых банков России. Одним из первых, а именно 16 мая 1990 года, «КРЕДО БАНК» получил генеральную лицензию на ведение всего спектра валютных операций, что создало устойчивую основу для его развития, прежде всего в сфере международных банковских операций.

Значительные возможности банка по привлечению ресурсов позволяют ему обходиться без

обращения к централизованным кредитам и сохранять самостоятельность в проведении своей экономической политики.

Открытия филиана в Воронеже, руководство исходило из необходимости и полезности банка для региона. Прежде всего - это улучшение качества обслуживания, повышение оперативности расчетов и снижение тарифов на банковские услуги в регионе.

На сегодняшний день филиан проводит операции по всем формам расчетно-кассовых, кредитного, валютного и инвестиционного обслуживания клиентов, которые по многим видам услуг - бесплатное.

Осуществление валютного контроля и конвертация валютных средств в рубли для предприятий-экспортеров производится по льготным расценкам и в минимальные сроки. Филиан готов к реализации услуг, нетрадиционных для нашего регионального рынка:

- это единственный банк региона, предлагающий бесплатное использование автоматизированной системы «Клиент-Банк», при этом организация имеет банковское обслуживание в своем офисе, вся связь с банком осуществляется через модем по телефонным линиям;

- начисление процентов по всем видам счетов клиентов на договорных условиях;

- обслуживание клиентов на условиях полной автоматизации банковских операций;

- проведение операции по безналичному расчету через кипринговую сеть и филиальную сеть «КРЕДО БАНК» с минимальным сроком прохождения платежей (филиалы расположены в городах: Белореченск, Бийск,

С. ФАБРИЧНОВ,  
директор Воронежского  
филиала «КРЕДО БАНКА».

**Уважаемые предприниматели и владельцы частных особняков, директора гостиниц, ресторанов и кафе!**  
**Фирма «Орбитта» (Хользунова, 35)**  
**предлагает специально для Вас выставку-продажу**  
**лучших европейских светильников.**

**Справки по тел. 16-37-62**

## СПОСОБНЫ ЛИ ССОРЫ УКРЕПИТЬ ВАШ БРАК?

Правда ли, что «милые бранятся - только тешатся»?

Порой начинает казаться, что телесериалы оказывают простого действие на брак. И не потому, что у зрителей создается впечатление, будто все мужья и жены красивы и красавицы, имеют роскошные автомобили и также оборудование кухни, но из-за показа семейных сцен. Вспомним сериалы вроде «Мое второй мамы» или «Санта Барбары» (если даже половина из них выдумали). Могут спорить, там было как минимум 6 крикливых семейных пар. И, наверное, 5 из 6 закончили страшными обятиями.

Конечно, драматический сюжет требует постоянно какого-то развития, а ссоры и конфликты держат внимание зрителей в напряжении, поэтому сценаристы и выдумывают скандалы. При этом существует некое подразумеваемое соглашение, театральная условность, будто ссоры не разрушают семейных отношений, а даже, наоборот, вдохновляют их.

Часто медиков и большинство феминистических изданий (особенно в США) придерживаются того мнения, что люди должны свободно выражать свои эмоции, и в том числе - гнев. Один американский врач в газетном интервью высказался так: «Пары, которых ссорятся открыто, честно, с вечными перебранками представляются окружающими сплошным кошмаром, на мой взгляд, часто имеют весьма прочные отношения. И наоборот, когда я слышу: «Мы никогда не ссоримся», это звучит тревожно».

Существует еще старый аргумент, что бранящиеся пары разводятся не чаще остальных, а недостаток общения опаснее для брака, чем выяснение отношений. Иногда скора действительно разряжает атмосферу, а наиболее ядовитыми из всех являются молчаливо-озлобленные браки. Но и ссоры, накладываясь одна на другую, постепенно становятся образом жизни, привычкой, от которой трудно избавиться даже в следующем браке.

Многих жен злит, например, что мужья «не сносятся до ссор», а вademinenom спокойствии прячутся за газетой, пока жена колотит посуду.

Впрочем, встречаются и женщины, которые не вступают в дискуссию с мужем: они просто сразу же начинают плакать.

Недавно я наблюдала случай, когда женщина развелась с мужем после десяти лет брака. Более всего она возмущалась тем, что даже когда мужчина не согласен, он только кидает на нее недовольный взгляд, но со своих занятий не отрывается.

Бывают браки, в которых супруги не вступают в споры только тогда, когда один из партнеров постоянно (и безболезненно) уступает другому - и чем дальше, тем больше. Но споры это одно дело, а скандалы - другое, более серьезное. Современный тезис о том, что эмоции требуют выхода и сдерживаться вредно, меня, честно говоря, сильно тревожит. От него рукой подать до романтического представления, согласно которому гнев способствует

сексу. Все оскорблени, пролитые слезы, разбитые тарелки оправдывают одной старой пословицей, мол, «милые бранятся - только тешатся».

Я совершенно не согласна с этим. И мое мнение подкрепляется многими очищенными наблюдениями за некоторыми болезненными перманентными парами. Может быть, единичная вспышка гнева и является хорошей разрядкой для разозленного человека, после которой он чувствует облегчение. Но если он ведет себя слишком несдержанно и беспокойно, то это не проходит безболезненно для окружающих. Папка и камень ломают kosti, а слова - по сердцу.

«Мой муж», - рассказывала одна из моих пациенток, - как-то во время ссоры сказал мне, что я глупая, толстая, холодная и непрекрасная женщина. Я, конечно, тоже в долгу не осталась. Но с тех пор я всегда вспоминаю его слова о моей холодности. Особенно занимаясь любовью». Кроме того, она села на диету (в которой совершенно не нуждалась), прислушиваясь к ее воспоминаниям о другом «мужике» выражении мужа.

Опыт показал, что обычно женщины, которые помнят детали ссор, не могут забыть эти слова, скажите, что ничего такого на самом деле не существует. Но даже тогда жертва, часто помимо воли, начинает размышлять: «Но почему она все это сказала? Ведь не斯特рашно же...» Стараясь оправдание, чтобы гнева не было, она не решается сказать.

Если ваш муж тоже будет следовать этим советам, в вас никогда не будет серьезных ссор по незначительным поводам. Позднее вы всегда сможете вернуться к обсуждению возникших проблем, спокойно, в примирительном или деловом тоне.

Не слушайте тех, кто говорит, что ссора разряжает обстановку и потому оправдана. Человек - единственное существо, способное сдерживать гнев. Почему бы не воспользоваться этим преимуществом?

А из-за чего чаще всего ругаются супруги? По последним данным, более половины всех ссор происходит по поводу воспитания детей, реже - из-за денег и из-за совместного проведения досуга.

В заключение четыре совета на тему, как правильно спорить.

1. Не обобщайте. Старитесь спорить только по существу проблемы. Никогда не говорите: «А еще ты...», если без упоминания этого случая из жизни можно обойтись.

2. Не разговаривайте со взрослым, как с ребенком, даже если он действительно ведет себя подростком.

3. Сарказм и ирония («О, это очень умно с вашей стороны!») хуже, чем прямая, честная атака.

4. Юмор убивает злость.

А. МАРИНИНА.

**КОНСОРЦИУМ ПРЕССЫ  
для «Коммуны»**

Владивосток, Владикавказ, Воронеж, Гатчина, Грозный, Иваново, Ижевск, Иркутск, Калининград, Калуга, Краснодар, Красноярск, Курган, Махачкала, Нижний Новгород, Новосибирск, Новочеркасск, Ростов-на-Дону, Самара, Санкт-Петербург, Сергиев-Посад, Сургут, Томск, Тюмень, Хабаровск;

- любые международные расчеты с иностранными партнерами с одновременной конвертацией по самым выгодным тарифам;

- операции на рынке «коротких денег» с привлечением временно свободных средств клиентов на срок от нескольких дней до месяца и кредитование предприятий и организаций на аналогичный срок;

- выполнение всех видов неторговых операций в валюте: распространение и обслугивание кредитных карточек, дорожных чеков, банковских чеков ИМО, обмен валюты по самым выгодным курсам;

- удобное расположение в центре города и удаленность от промышленных предприятий и жилых зданий;

- использование векселей «КРЕДО БАНК» - это уменьшение налогобложения доходов, проведение расчетов с любым контингентом, получение кредитов под залог векселей;

- единственный банк региона, с учетом которых имеются выплаты дивидендов своим пайщикам;

- консультации клиентов в области правовых вопросов хозяйственной деятельности, оптимизация налогобложения, вопросы бухгалтерского учета, финансовых вопросов взаимодействия с иностранными партнерами, офшорной деятельности, помощь в подготовке инвестиционных проектов и бизнес-планов по международным стандартам.

В процессе создания филиала особое внимание уделялось оснащению его современными видеокамерами, компьютерной техникой, что позволяет быстро и качественно обслуживать клиентов.

Располагается филиал на улице Среднемосковской, 28. Ваши звонки ждут по телефонам: 55-39-37, 56-13-39.

С. ФАБРИЧНОВ,

директор Воронежского

филиала «КРЕДО БАНКА».

6 октября 1994 г.

### Здоровье и медицина

## Знахари с дипломом?

Несколько вопросов о народной медицине кандидату медицинских наук Василию ВОЛКОВУ

- Проблемами целительства вы, доктороми именованы вопросы задаю.

Веды вы стояли прошлом году у

на основании Центра народной медицины, а ранее, в немалой степени

по вашей инициативе, были приняты

постановления администрации

области «О мерах по развитию

народной медицины» и «О порядке

деятельности целителей на

территории Воронежской области».

Документы должны были навести

какой-то порядок. Как выполняются

эти постановления сегодня?

- Конечно, но у каждого, настоящий

экстраканс сразу же

всего видит

всю эту систему

и не знает, что это такое.

Все это ведется в тени.

**K**огда перечитываю, перелистываю сборники Александра Просолова, всегда запнусь на странице, начинаящейся строкой: «Я не слыхал высокой скорбы труб.»

Стихам предпослано посвящение - «Памяти Веры Опенько».

... Мы обостренной помним часы утрат, когда, в пути спеша,

Словесный холмик с именем знакомым.

Сплотнется неожиданно душа.

С Верой Митрофановой

Опенько встретился Просолов

в юности. Вот его служебная

автобиография, Алексею

Тимофеевичу в зрелом возрасте

доводилось писать их довольно

часто: в пятидесятые-

шестидесятые годы по разным

причинам вынужден был

нередко менять адрес работы,

скитаясь перед акциями сельских

районных газет то близ родной

России, то возле Воронежа.

Бухгалтеры редакций,

дотационные канцеляристы, по сей

день порой в книгах приказов

хранят длинные бумаги

Просолова, листы, исписанные,

как всегда, характерным

торопливым почерком с кротко

наклоненными вперед

остроконечными буквами,

будто пишущий спешил поспеть

за рождающейся в голове

мыслью. Так вот, в просоловских

служебных бумагах слово слово

повторяются строчки: «В 1947

году поступили в Россошанско

педиучилище, окончив которое в 1951

году и поехал работать в

Первомайскую семилетнюю

школу - в качестве

преподавателя русского языка

и литературы». В глухом

суходольном селце соились

птицы Алексея Просолова и Веры

Опенько, молодой

учительницы, прибывшей тоже

вести уроки русского и

отечественной литературы.

Родом Вера Митрофанова

была из донской слободы, из

Новой Капиталии. Отец ее -

красный конник гражданской

войны. О Митрофане Опенько

рассказал в свое время

Г.Н. Трополевский в известном

очерке «Легендарная бывь».

Избиралась и работала Вера

секретарем райкома

комсомола. Видимо, могла

устроиться получше, но

корчагинский призыв «Только

на линию огня!» был для нее не

просто звучным звуконим, а

необходимой жизненной

нормой. Отправилась работать

в самое дальнее от тогдашнего

райцентра село, где на начало

учебного года не хватало

учителей. Как много значила

эта встреча для Просолова,

чувствуется в строках

прощального стихотворения,

которым он начинался, по его

собственному признанию, как

поэт, став «обретать цвет,

запах миры».

...И, может, было

просветленнее это,

Дошедшее ко мне сквозь

много дней,

Преизвестно

разгаданным заветом -

Лучом последней ясности

твоей.

Как эта ясность мне была

близка

И глубиной, и силой

молодой!

Я каждый раз в тебе в

искал,

Не затемняя близостиюй.

Размашисто, нервно и

незрело

Примерив я к миру жизни

мою,

Ты знала в нем разумные

пределы

И беспредельность - ту,

где я стою.

Степное Первомайское,

раньше называвшееся

Дерезоватым (по часто

встречавшемуся в здешних

местах колчуму кустарнику),

- «тика моя родина!». В ту зиму

с пятьдесят первого на

пятьдесят второй шел мне

шестой год, скорее всего, я

бы и не запомнил Просолова,

хотя и стоял он на квартире у

недалеких соседок тетки

Матрены Шевченко: заезжих

людей в селе останавливались

немало, учитель тоже менялся

часто. Запомнил же нового

учителя в серой шинельке

потому, что встречал его в

ближней хате, двор напротив

нашего, где жила Вера

Опенько. К тому сроку я

подрастал

и, наверное, в

сторону тетки Матрены

вздохнул: «Ах, опять

ты!..»

Учительница взяла карандаш,

быстро начертала человечеков,

поступила дымящими из трубы

кирпичами

и, картина

появилась

на бумаге.

Стихи читалось

всем классом, в

школьном зале.

Стихи читалось

всем классом,